

FJALA E DEPUTETES FLUTURA AÇKA

E ENJTE DATA 08 QERSHOR 2023

Të nderuar shqiptarë,

Unë më shumë do të merrem me një qasje tjetër, jo drejtpërdrejt me informacionin që morëm, që është shembullor dhe, sigurisht, ka nevojë për mbështetjen e të gjithëve ne për ta përmirësuar të gjithë punën, por, mbi të gjitha, ka nevojë për fonde, sepse mbi të gjitha ky Institut nuk ka fonde të mjaftueshme për të bërë gjithë këtë barrë të madhe pune që ka. Dua t'ju them se nuk është ndonjë gjë e re që t'ju quaj "mjeshtër" të soft diplomacisë, gjë, që e dëshmuat edhe këto ditë me mbylljen e Agjencisë Kombëtare të Diasporës, duke e quajtur diasporën shqiptare një soft diplomaci, kur në fakt, duam apo nuk duam ne, doni apo nuk doni ju, është gjysma jonë, mbase, po e them mbase, më e mirë edhe kulturalisht, edhe etiketisht, edhe profesionalisht, pse jo edhe politikisht, prandaj nuk e duam dhe e mbyllëm këtë agjenci të rëndësishme. Me të njëjtën lloj butësie keni filluar të operoni prej kohësh edhe me qasjen ndaj diktaturës, dhe, meqenëse sot kemi bujtës këtë Institut shumë të rëndësishëm, Institutin e Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri, kam rastin t'i kujtoj këtij institucioni këtë trend që më duket i pandershëm, manipulativ dhe me pasoja shumë të rënda në studimin e kohës së diktaturës. Ky soft approach po bën rehabilitimin dhe zbutjen e të gjitha vragave, vrazave, vromave, vuajtjeve vrastare të diktaturës, duke ua deformuar (po, kjo është gjuha ime) lakmuesin e ndjeshmërisë shqiptarëve, në mos duke ia zhdukur atë krejtësisht. Ju, kur të jeni këtu, mund të flisni ndryshe, me fjalorin tuaj më modern. Ndaj, zoti Hoxha, keni detyrimin t'i kërkonit, t'i gjeni dhe t'i denonconi të gjitha rastet e këtij deformimi. Duke jua kërkuar këtë, nuk marr fare anën politike, pasi, siç është tashmë e vërtetuar gjerësisht, po ta ndiesh veten ngushtësisht përgjegjës në një parti, ke rrëshqitur thujse në gjysmë diktaturë, dhe unë nuk e kam këtë lloj përgjegjësie, për fat. Më lejoni ta shpreh me shembuj këtë rehabilitim të butë që po i ndodh diktaturës. Fillon drejt e nga shkatërrimi i akrepave të së drejtës morale se kujt i takon çfarë dhe kush të marrë flamurin, në fakt, të studimit të diktaturës. Aksioni që si socialistë keni nisur, të përdëllyer për ish-të përndjekurit, nis që nga vizita e fundit që keni bërë në vendin e dëshmisë e të kujtesës në Shkodër, pasi i bëtë dajren qytetit, sigurisht.

Ju, që në Shtëpinë e Gjetheve i fshehët në dokumentet e ekspozuara me të bardhë vrasësit e viktimave, hiqini fashat e bardha që të vrarët të gjejnë paqe; ju, që kur vizitoni minierën e Spaçit nga zyrat luksoze, që tashmë e kanë zënë hapësirën, ngjisni fuoristradën pa e kthyer kokën te muret e shembura të burgut të tmerrshëm dhe i fshini me gomata e makinave të shtrenjta ato tragat ku dikur njerëzit kanë kaluar për në miniera, ku njerëzit kanë vdekur rrugëve ose kanë dhënë shpirt te "Lëndina e Shpirtrave" ngjitur; ju, që Piramidën e kthyet në një shkallare me gunga e me ngjyra, duke bërë një nga dëmet më të mëdha mbi historinë e diktaturës, ia hoqët asaj ngadalë zgjyrën e ferrit komunist. Kështu do të bëni pa dyshim edhe me vilën e Enverit, që duhej të ishte tani Muzeu i Frikës. Po, more po, Muzeu i Frikës. Edhe ju, edhe ne, nuk e përjashtoj veten tonë, se kemi pasur edhe 30 vjet kohë edhe ne, dhe nuk e kemi bërë; kështu që mos e merrni aq personale, sepse e kam edhe për veten time. Ju, që ligjin për t'i kthyer në muze burgun e Spaçit dhe të kampit të Tepelenës, po i zë viti i depozitimit në parlament, ndërkohë keni kaluar këtu fonde deri edhe për vaksinën e pestë të Covidit, sigurisht, nuk janë arsye financat, por tjetër gjë; ju që sabotuat një konferencë të thjeshtë të këtij Kuvendi, që e ka për detyrë ta ndalojë me instrumente juridike promovimin e Partisë së Punës dhe të

Partisë Komuniste, pra e ka për ligj dhe e ka me ligj të bëjë ligje për ta shpenguar këtë shoqëri nga diktatura komuniste; ju, që keni nisur gjuetinë e shtrigave me ligjin e dosjeve, që na visht dhe me sentimentin e duhur ne e votuam, por ju po e përdorni në sensin perfid të tij. Ju sjell në vëmendje çfarë ka ndodhur në komisionin tonë, komisionin që drejtoj unë me disa prej të zgjedhurve, i dini vetë, hapni arkivat. Ju, që me një investim të padukshëm, që i ka habitur edhe agjentët nëpër botë, vini në shërbim të kësaj kauze libra, ku diktatura ka fytyrën e bukur të një vajze të vogël, për të thënë që gijotina e diktaturës që më pak vrasëse se baruti i demokracisë Por asnjëra prej tyre nuk e kalon katastrofën që po ndodh me tekstet shkollore dhe programet për sensibilizimin e brezave të rinj ndaj regjimit të diktaturës. Po ju them disa raste, të cilat dua t'ju jap edhe juve, zoti Hoxha, duke jua sjellë në vëmendje, pavarësisht se ju patjetër që i dini. Kur flitet për opozitën shqiptare kundër vendosjes së komunizmit në Shqipëri, flitet njëherësh edhe për luftën politike brenda Partisë së Punës së Shqipërisë, pra në një ditë, në një leksion; kur flitet për terrorin komunist për indokrimin e arsimit dhe të kulturës, ti gjen të atilla foto që të japin përshtypjen se arsimimi i fëmijëve në diktaturë, madje edhe vetë jeta e shqiptarëve në diktaturë ishte një zenit i plotë. Aty gjen thagma të heroizmit të zhdukjes së malaries në Myzeqe, por nuk flitet asnjë fjalë për kampet e punës në Plug, në Savër, në fshatin Adriatik, a gjetkë, ku degdiseshin shqiptarët e papreferuar nga regjimi. Po shkoj edhe më tej, në ngritjen e një fryme ekzotike për të shkuarën përmes kinse festivaleve që organizonin, duke përdorur hapur simbolet, veshjet dhe këngët komuniste, të mos flas më pastaj, vaj medet, për shamitë e kuqe që u vinin, grushtin që ngrinin nëpër ceremonitë tuaja me kinse se po respektoni veteranët, ku keni përfshirë edhe veten. Zoti e di se në cilën luftë keni marrë pjesë për të qenë edhe ju veteranë. Ne kemi nevojë për një hartë të plotë të institucioneve të diktaturës që ajo të jetë pjesë e turizmit historik të shqiptarëve, si dhe pjesë detyruese për t'u mësuar nëpër shkollat shqiptare. I zi ka qenë ai fat për ne, por ka qenë fati ynë dhe shenjat e tij duhen ruajtur për të mos u përsëritur më. Përqendrimi në një dorë, në një zyrë, në një qendër, i procesit të historizimit të diktaturës shqiptare, që tani është shumë e dukshme dhe madje po përgatitet së shpejti për t'u sjellë edhe në parlament, nuk ka lidhje vetëm me përqendrimin e buxheteve, por edhe me kontrollin e plotë të procesit, sepse po ata bablokë që përjetuan dikur si djelmosha fitoret e socializmit, janë po ata që duan ta shkruajnë edhe historinë shqiptare.

Institucioni juaj, pra Instituti i Studimeve për Krimet dhe Pasojat e Komunizmit në Shqipëri, zoti Hoxha, ka detyrimin të denoncojë se çfarë ndodh me këtë soft approach të frikshëm që po u ndodh shqiptarëve. Mjafton t'ju përmend rastin e Polonisë ku një pjesë e historisë po deformohet prej këtij përqendrimi që po kontrollon totalisht politika. Ju lutem, bëjeni këtë vrojtim publik në të gjitha nivelet sa më shpejt dhe sa më saktë! Pra, edhe sitet ku orientohen fëmijët në bazë të atyre kontratave, që gjoja janë bërë me Ministrinë e Arsimit, të jenë të qarta dhe të orientohen qartë sitet, të mos vihen emra që nuk kanë fare lidhje, sepse thjesht i çorientojnë edhe më keq fëmijët, por të bëhen qarta. E para, diktatura, streat to the point, jo të kamufluara e të stërzgjatura. Ngrini zërin dhe sillni propozimin në parlament mbi projektin për memorialin e viktimave të diktaturës, që është urgjente; sillni në parlament shpalljen e ditës kombëtare të viktimave të diktaturës, ndryshe, nëse nuk e bëjmë këtë, siç thotë edhe Çurçilli: "Diktaturat që vijnë dhe sillen si tigra, pa dyshim ngaqë janë tigra, një ditë do t'i zërë uria." Mallkuar ajo ditë! Faleminderit!